

# 李克強主持國常會：部署加強縣域商業體系建設

香港文匯報訊 據新華社報道，國務院總理李克強4月27日主持召開國務院常務會議，部署加強縣域商業體系建設，促進流通暢通和農民收入、農村消費雙提升；確定知識產權領域「放管服」改革新舉措，更大便利創業創新，激發市場主體創造活力；部署做好「五一」假期疫情防控和安生生產等工作。

會議指出，按照黨中央、國務院部署，改善縣域消費環境、促進農村消費，是拉動內需、支持鄉村振興的重要舉措，潛力巨大。一要把縣域作為統籌農村商業發展的重要切入點，充分發揮市場主體作用，支持改造提升縣城商業設施，促進縣鄉村商業網絡連鎖化。支持有條件的鄉鎮建設購物、娛樂、休閒等業態融合的高質中心。發展新型鄉村便利店。二要鼓勵企

業開發適合農民需要的產品和服務。支持鄉村民宿、休閒農業等發展，吸引城市居民下鄉消費。三要加快推進農產品品質提升和標準化生產，支持建設產地專業市場，擴大農村電商覆蓋面，促進農戶與市場有效對接。發展農資直供直銷、連鎖經營、統一配送。因地制宜發展冷藏保鮮、加工等服務。多渠道促進農民增收。四要完善對縣域商業設施建設的用地、金融等政策支持。將縣域商業設施、農產品產地流通設施建設納入鄉村振興投入保障範圍，對鮮活農產品運輸給予快捷通行、車輛通行費用減免等支持。五要規範農村市場秩序，強化質量安全監管，依法嚴厲打擊假冒偽劣等行為。會議強調，要抓緊清理各領域不合理規定，嚴禁亂罰款。

## 深化知識產權領域「放管服」改革

會議指出，要持續深化知識產權領域「放管服」改革，更大激發創新動力和活力。會議確定，一是進一步壓縮商標、專利審查周期。今年底前將一般情形商標註冊周期由8個月壓縮至7個月。推進專利優先審查和質押登記電子申請全網辦，推行商標電子註冊證和專利電子證書，明顯壓縮發明專利和電子申請的商標變更續展審查周期。在商標和專利質押登記、專業代理機構執業許可等審批中推行告知承諾制。二是促進提高知識產權質量。糾正片面追求數量的傾向，不得直接將專利申請、授權數量作為享受獎勵或資質資格評定政策的主要條件，全面取消對商標和專利申請階段的資助和獎勵，着力營造潛心研究氛圍，促進多出基礎性、原創性成果。三是在確保數據安全基礎上，開放知識產權基礎數據，助力企業研發創新。四是加強知識產權全鏈條保護，依法打擊違法違規代理和商標惡意註冊、非正常專利申請行為。

果。三是在確保數據安全基礎上，開放知識產權基礎數據，助力企業研發創新。四是加強知識產權全鏈條保護，依法打擊違法違規代理和商標惡意註冊、非正常專利申請行為。

## 部署做好「五一」疫情防控等工作

近期全球疫情形勢出現新的複雜嚴峻情況，針對「五一」假期期間人員密集出行，會議要求國務院聯防聯控機制完善舉措，指導各地各部門強化責任，借鑒之前行之有效做法，毫不放鬆抓好假期疫情防控，嚴格落實常態化防控措施，採取限流、預約、錯峰等方式，防止景區等場所人員過度集中。同時，各地要切實加強交通、生產等各領域安全工作。會議還研究了其他事項。

# 深圳撐企業與科研平台組創新聯合體

## 未來五年科研投入佔比5% 實施大科學裝置帶動戰略



香港文匯報訊（記者李望賢 深圳報道）深圳未來五年將支持頭部企業和戰略科研平台組建創新聯合體，力爭研發投入強度、產業創新能力躋身世界一流，實現創新能級顯著提升。

27日開幕的深圳市第七次黨代會上，深圳市委書記王偉中作報告，圍繞高質量發展、粵港澳大灣區建設、創新等領域，對深圳今後五年的工作作出全面部署。

### 新興產業增加值逾1.5萬億

根據報告提出的目標，未來五年深圳將力爭經濟實力、發展質量躋身全球城市前列，在構建高質量發展的體制機制上走在全國前列，經濟總量超過4萬億元（人民幣，下同），戰略性新興產業增加值超過1.5萬億元。

未來五年，是深圳分「三個五年」率先實現社會主義現代化的「首個五年」。是粵港澳大灣區建設、深圳先行示範區建設和深圳綜合改革試點完成首個階段目標的關鍵時間段。深圳第七次黨代會報告釋放的諸多重大訊息引起各方關注。

據悉，報告全文分為十二個部分，第一部分總結深圳第六次黨代會以來的的工作，第二部分則提出了未來五年奮鬥目標，是未來五年工作的總綱領；第三部分至第十二部分，則一一對應了去年底深圳市委全會提出的進一步深化市委「1+10+10」工作安排中的第一個「10」，也就是深圳「十四五」乃至更長一個時期需要持續推進的中期「施工圖」。

### 實施「未來產業引領」計劃

報告在部署創新驅動發展時，對基礎研究著墨頗多，鮮明提出「勇當國家戰略科技力量第一方阵」，報告提出，深圳將實施大科學裝置群帶動戰略；支持頭部企業和戰略科研平台組建創新聯合體；高質量建設國家知識產權和科技成果產權交易中心，建設國際風投創投之都，建設全球金融科技標杆城

市；清單式引進「高精尖缺」人才，探索設立具有全球影響力的科技創新大獎等。

在圍繞高質量發展方面，報告提出諸多新舉措，如建設世界級地標性商圈和高品質步行街；引導境外高端消費回流，探索建設國際免稅城等，同時，報告提出，實施「未來產業引領」計劃，在前瞻布局的新一批未來產業中，出現了6G、量子科技、深海深空、無人駕駛、智能網聯汽車等前沿領域，報告還提出2025年數字經濟核心產業增加值佔地區生產總值比重達到31%。

根據報告提出的目標，深圳將力爭在研發投入強度、產業創新能力躋身世界一流，全社會研發投入佔地區生產總值比重達到5%左右。

香港文匯報記者注意到，近年來深圳不斷加大投入，2018年深圳全社會研發投入首次超過1,000億元，佔GDP比重4.2%，比肩以色列和韓國等發達國家。2019年深圳市本級財政科技專項資金增長近一倍，其中30%以上投向基礎研究和應用基礎研究，全社會研發投入經費達1,328億元，佔GDP比重4.9%。

### 港青：科研平台可助初創企發展

對此，深圳市矽赫科技有限公司CEO洪鵬達表示興奮，他認為，深圳持續加大在基礎研究和科技創新創業的投入，尤其是支持科研平台與企業創新聯合建設，有助於將科研平台的建設貼近實際產業轉化，科研平台的建設更加合理化和科學化，滿足大灣區企業對科研平台的強烈需求。在深圳從事無創血糖檢測手錶等智能穿戴產品研發的港青何耀威也表示，科技創業項目需要的創新技術往往牽涉很多基礎研究，從基礎研究到產業轉化需要大量人力物力以及財力的投入，單個企業很難支撐，建設相關科研平台可以在很大程度上幫助基礎研究型的初創企業。



●報告提出，實施「未來產業引領」計劃，在前瞻布局的新一批未來產業中，出現了6G、量子科技、深海深空、無人駕駛、智能網聯汽車等前沿領域。圖為早前在深圳舉行的第二十二屆高交會上，各家企業展示的抗疫科技成為一大亮點。 資料圖片

## 報告部署重點工作摘要

整理：香港文匯報記者 李望賢

### 1. 高質量發展：

- 探索建設國際免稅城
- 打造國際會展之都
- 打造「兩個百平方公里級」高品質產業空間
- 前瞻布局人工智能、6G、量子科技、深海深空、無人駕駛、智能網聯汽車等前沿領域
- 實施「5G+8K+AI+雲」新引擎戰略，深入推進「5G+千行百業」應用
- 到2025年數字經濟核心產業增加值佔地區生產總值比重31%以上

### 2. 粵港澳大灣區建設：

- 加快東部過境高速公路、深港西部快軌等重點項目規劃建設
- 探索在教育、醫療等領域擴大與港澳專業資格互認範圍
- 全面深化前海改革開放
- 加快河套深港科技創新合作區建設，打造國際離岸創新中心
- 高水平規劃建設深港口岸經濟帶
- 加快「深圳都市圈」規劃建設

### 3. 創新：

- 打造重要的原始創新策源地，打造關鍵核心技术發源地，打造科技成果產業化最佳地，打造科技金融深度融合地，打造全球一流科技創新人才嚮往集聚地
- 實施大科學裝置群帶動戰略
- 支持頭部企業和戰略科研平台組建創新聯合體
- 高質量建設國家知識產權和科技成果產權交易中心，建設國際風投創投之都，建設全球金融科技標杆城市，推進金融創新監管試驗區建設
- 清單式引進「高精尖缺」人才，探索設立具有全球影響力的科技創新大獎

# 外交部批澳洲官員涉華言論 「澳方自己得了病，卻要讓別人吃藥」

香港文匯報訊 據新華社報道，針對有澳大利亞官員發表涉華言論，中國外交部發言人汪文斌27日在例行記者會上回應稱，澳方自己得了病，卻要讓別人吃藥，這根本解決不了問題。

當日有記者提問，澳大利亞外交貿易部秘書長孫芳安近日在阿德萊德大學畢業典禮上發表講話稱，澳中關係正經歷一系列困難。澳希望與中國建立建設性關係，但中國希望（澳）在重要國家利益上做出妥協。她強調維護已達成共識的規則對全球安全與繁榮的重要性，稱這符合澳利益、中國利益、所有國家的利益。中方對此有何評論？

### 冀澳方多做增進兩國互信事

汪文斌表示，中方始終認為，一個健康穩定的中澳關係符合兩國人民的根本利益。當前中澳關係面臨的嚴重困難，根源在於澳方粗暴干涉中國內政，損害中國利益，對中國採取貿易歧視性做法而挑起，責任完全不在中方。他指出，澳方把中國描繪成「威權國家」，

但自己卻以莫須有的理由率先禁止中國企業參與5G網絡建設，多次打着「國家安全」的幌子否決中國企業赴澳投資，對中國駐澳媒體記者進行任意搜查。澳方聲稱中方「破壞規則」，但自己卻悍然撕毀中澳間的合作協議，肆意破壞兩國正常的交流合作。

「澳方自己得了病，卻要讓別人吃藥，這根本解決不了問題。」汪文斌說，中方希望澳方客觀理性地看待中國和中國發展，多做有利於增進兩國互信、促進務實合作的事，不要在錯誤的道路上越走越遠。

當日還有記者就中國媒體發布的《涉疆謊言是如何產生的？》一文詢問中方評論。「我看到了這篇文章，這篇文章對於廣大讀者了解西方一些人員和機構編造涉疆謊言、抹黑打壓中國的事實真相是十分有幫助的。大家有興趣可以去仔細閱讀一下。」汪文斌說。

### 利用謊言抹黑中國已成套路

汪文斌指出，一段時期以來，反華勢力利用

謊言謠言抹黑攻擊中國已經形成了一個套路：先是以所謂「學者」「受害者」名義放風爆料，接着媒體跟進炒作，然後是官方呼應介入，這些在《涉疆謊言是如何產生的？》一文當中都有充分體現。

他舉例稱，比如鄭國恩等人以編造案例、斷章取義等方式發布所謂涉疆報告、文章，污蔑新疆存在「強制絕育」「強迫勞動」「種族滅絕」等；BBC、澳大利亞廣播公司等西方一些媒體大肆宣傳報道；一些西方政客隨後紛紛援引，並以此為依據推動審議涉疆議案，要求對新疆實施所謂制裁。

汪文斌表示，按照這一套路，一篇篇「證詞」「報告」層出不窮，一批批「導演」「演員」粉墨登場，花樣翻新，但實質不變，就是想盡一切辦法禍亂新疆、遏制中國。

「但是謊言掩蓋不了真相。一個時期以來，國際上揭露西方涉疆謊言的聲音越來越多。編造謊言抹黑攻擊中國的套路終究是要破產的。」汪文斌說。

# 日本外交藍皮書無理干涉中國內政 中方堅決反對並提嚴正交涉

香港文匯報訊 據中通社報道，中國外交部發言人汪文斌27日在例行記者會上應詢表示，日本新版外交藍皮書大肆渲染所謂的「中國威脅」，對中國惡意攻擊抹黑，無理干涉中國內政，中方對此堅決反對，已通過外交渠道向日方提出嚴正交涉。

在例行記者會上，有記者提問說，日本政府27日發表外交藍皮書，稱「日中關係為最重要的雙邊關係之一」，同時對於中國的海洋活動和軍事力量的擴大表達了強烈擔憂。中方對此有何評論？

汪文斌表示，你（記者）提到的日本政府發表的外交藍皮書，將日中關係稱作是最重要的雙邊關係之一。我們希望這不應是僅僅停留在口頭上，而是應付諸於實際行動當中。

汪文斌指出，釣魚島及其附屬島嶼是中國的固有領土。中國海警在釣魚島海域開展巡航執法活動，是依法行使本國的固有權利。涉港、涉疆事務純屬中國內政，不容任何外部勢力干涉。日本新版外交藍皮書大肆渲染所謂「中國威脅」，對中國惡意攻擊抹黑，無理干涉中國內政，中方對此堅決反對，已通過外交渠道向日方提出嚴正交涉。當前中日關係面臨嚴峻考驗，我們敦促日方糾正錯誤做法，真正把構築穩定對華關係的表態落到實際行動上。